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MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Háziipari kiállítás.
Zombor, április 27.

A küzdelem, a hit, a reménység 
tartja fenn a nemzetek önbizalmát s 
adja meg számukra az örök életre való 
jogosultságot.

Annak a nemzetnek, amely a küz­
delem elől gyáván megvonul s a hitben 
vetett bizalma megrendül, nem lehet 
reménysége, hogy valaha nagygyá, erőssé 
és hatalmassá legyen, mert a másik 
nemzet rabigába töri.

Minden segítséget, amely a küzde­
lemre kitartást, a hitben megerősödést 
kíván nyújtani, nemcsak el kell fogad­
nunk, de hazafias munkálkodással an­
nak támogatására kell sietnünk, fel 
kell áldozni kényelmünket, tudásunkat, 
szellemi és anyagi erőnket, hogy nem­
zetünk vagyonosodását előmozdítsuk.

Ezen magasztos eszmétől áthatva 
alakult meg vármegyénk területén is a 
háziipari szövetség Fernbach Károlyné 
elnöklete alatt. Ehhez a hazafias és 
nagyhorderejű eszmét magában rejtő 
mozgalomhoz nemcsak a vármegye, de 
a városok minden egyes polgárának 
— bármilyen hivatást töltenek is be —

kötelességük csatlakozni és azt hiven, 
kitartással és egyetértéssel szolgálni, 
mert a sikernek az egyesült erő adja 
meg az alapját.

Szakítani kell azzal a nembánom- 
sággal, azzal a felületességgel, amelyet 
mindenha tapasztalunk, amidőn vala­
mely társadalmi vagy kulturális moz­
galomról van szó. Társadalmunk kö­
zönye — ha csak nem politikáról van 
szó — megdöbbentő. Hódol a divat 
költséges szeszélyének, de irtózik min­
dentől, ami magyar; a legcsekélyebb 
áldozatot sem hozza meg ott, ahol azt 
a magyar ipar, a magyar kereskedelem 
és a magyar kultúra követeli.

Ha érdekes látványosságok, vidám 
mulatságok, mozik kedvéért megnyitjuk 
tárcánkat, annál inkább kell áldoznunk 
most, amidőn a háziipari kiállítás oly 
szép, érdekes és tanulságos gyűjtemé­
nyeket tár fel, s nem szabad hiú poli­
tikai féltékenykedésből nemzeti érde­
keinket célzó ezen szép kiállítást er­
kölcsi és anyagi eredmény nélkül be­
rekeszteni engedni.

A közönség természetes mecénása 
minden fogyasztásra szánt árunak. Ne

elégedjék meg azzal, hogy végig nézi 
a kiállított képeket, szobrokat stb. tisz­
tán azért, mert az ünnepélyes meg­
nyitással, vagy sétahangversenynyel van 
összekötve, vagy mert miniszter és 
államtitkár a védnöke, akiknek légkö­
rében, — ha csak rövid néhány percre is 
— egy légkört szívhat. Ne keressen a tár­
sadalmi küzdelemre buzdító miniszteri 
megnyitó beszédben politikai jelleget 
magán viselő mondatot, hogy abból a 
jövő politikai élet sötétségét tapogassa; 
ne elégedjék meg azzal, hogy lát, ha­
nem azt, amit, látott jegyezze is meg és 
igyekezzék legjobb tudásával támogatni: 
akkor elérheti az a lelkes csoport azt 
a célt, amelyet zászlójára irt, a sok 
parlagon heverő kéznek becsületes, tisz­
tességes munkával való foglalkoztatását, 
ez által a munkásnép elégületlenségé- 
nek megszüntetését, a vagyonosodás 
előmozdításával pedig a hazánk leg­
jobb munkásait magával ragadó láznak 
végleges gyógyulását — a kivándorolni 
szándékozók visszatartását.

Az ólomsulylyal reánk nehezedő 
ezen súlyos időkben Fernbach Károlyné 
megtalálta a helyes módját, amelylyel

A kucséber.
Irta: Sas Ede.

I.
A nagy étterem villamos lámpái már 

csak kevés vendégre hintették fehér világos­
ságukat. Lassankint fölkerekedtek az asztalok 
mellől a virágos szép asszonyok, üde leányok, 
akiknek arca mind rózsásabb lett a zene 
édes mámorától és a bortól, amelyben piros 
ajkuk megfürdött. Dér Flóris azonban, aki 
egyedül ült az egyik sarokasztal mellé hú­
zódva : nem is látta az eleven rózsáskert 
virulását, nem hallotta talán a csapongó 
zenét sem. Homlokát tenyerébe hajtva, tompa 
kábulatba merülve ült és csak akkor eszmélt 
föl, amikor egyszerre csönd támadt körü­
lötte. A vendégek mind távoztak és a cigány

elhallgatott. A prímás éppen készült, hogy 
tokjába csukja a hegedűjét.

A fiatal férfi odaintette magához a 
cigányt. Hadd huzza neki kivilágos kivirradtig. 
Karcsú nyakú üvegeket, tétetett az asztalra. 
S egymásután gyújtott a sötét, vastag piros­
vörös szivar-rudakra. Mulatott. De nem úgy, 
hogy ő maga is vidám nótázásba kezdett 
volna, amikor a legvigabban, legszilajabban 
húzta a cigány. Ö csak hallgatta a körülötte 
tomboló dalvihart. Az ő utolsó éjszakája 
hattyúdalait . . .

Mert Dér Flóris cl volt tökélve, hogy 
ez lesz az ő utolsó éjszakája. Úgy olvasta 
valami regényben, hogy a tönkrement földesur 
az utolsó százasát odadobta a cigánynak s 
aztán főbe durrantotta magát. S azzal vége 
volt a mulatságnak. Ezt igazán szép halál­

nak tartotta, ilyen csinos halált szánt ö 
magának is . . .

II.
Az árverést délelőtt tartották meg a 

kissé már rozoga kastélyban, amely szelíden 
emelkedő dombról nézett a rónaságra, a 
régi földesurak boldog birodalmára. A bir­
tokot a szomszéd szeszgyáros vette meg, 
aki udvariasan felajánlotta a lakást Dér 
Flórisnak, ameddig neki tetszik. A kiárverelt 
földesurat persze semmiféle hatalom nem 
lett volna képes az alatt a tető alatt meg­
tartani. Zsebében a pár százassal, amit a 
végrehajtó a kezébe nyomott, sietett felülni 
a legelső vonatra.

De hát hova ?
Először is a városba. A vendéglőbe. A 

mámorba. S azután a halálba . . .

modern kiállítású íróasztal olcsón eladó
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a népnek jólétét és gazdagodását elő­
mozdíthatja. A háziipari kiállítás fényes 
sikere fogja ezt bebizonyítani.

Adóreform és ipartörvény.
(□) A zombori ipartestület vasárnap 

délután két órára meghívta tagjait az ipar 
testület helyiségébe, hogy Perjéssy László 
szegedi iparkamarai titkárnak az adóreform 
és ipartörvény-tervezetröl szóló értekezését 
meghallgassák.

Valami félreértés következtében a sza­
bad előadás csak háromnegyed háromkor 
kezdődött, de kárpótlásul nem a teremben, 
hanem a kerthelyiségben folyt le körülbelül 
kétszáz hallgató előtt. Az első igazán meleg 
tavaszi napon jól esett sütkérezve, szabad 
levegőn hallgatni az egy órás beszédet.

Az ülés (a hallgatóság állott) Prey Iinre 
ipartestületi elnök rövid megnyitójával kez­
dődött, ki örömét fejezte ki afölött, hogy 
ezen a napon nemcsak a szegedi iparkamara 
titkárának előadását élvezhetik a jelenlevők, 
hanem azon szép aktusban is részt vesznek, 
mely egy zombori polgár tiszteletreméltó 
munkásságát jutalmazza.

Erre Perjéssy László iparkamarai titkár 
üdvözlő beszéd kíséretében átadta Punyi 
Andrásnak a száz korona jutalmat és az 
elismerő oklevelet, mellyel Kossuth Ferenc 
tiintette ki azon érdemének méltánylásául, 
hogy harminc éven keresztül ugyanazon mű­
helyben dolgozott.

Az éljenzés lecsöndesülése után Pcriéssy 
áttért az egyenes adók reformját tárgyaló 
törvényjavaslatok rövid ismertetésére, kiemelve 
azon részeket, melyek az iparosok és keres­
kedők érdekeivel ellentétben állanak. Előadása 
a szegedi kereskedelmi és iparkamarának e 
tálgyban hozott határozata körében mozgott.

Első kifogás az adóreform javaslatok 
ellen, lmgy Wekerle benyújtotta a javaslatokat 
anélkül, hogy az érdekeltséget megkérdezte 
volna. Már az ipartürvény javaslattal a mi­
niszter nem azonosította magát, hanem sza­
bad utat engedett az érdekeltek vélemény­
nyilvánításának.

Igaz, hogy midőn Ldncey Leó az adó­
reformok ellen irányuló memorandumot a 
kereskedelmi és iparkamarák nevében átnyúj­
totta, Wekerle megígérte, hogy a memoran­
dumot figyelembe veszi, de nem mondotta 
meg, hogy mennyiben.

Előadó röviden ismerteti a házadó, ke­
reseti és jövedelmi adó tervezetet, összeha­
sonlítva a mostani rendszerrel. Előadja, hogy 
a tervezet szerint nagyobb városokban, me­
lyek házosztályadó alá tartoznak, mint pl. 
Zombor is, körzeteket fognak alakítani, mond­
juk Zomborban a belváros lesz ilyen körzet, 
melyben a lakosoknak több mint fele bérbe 
van adva és ezen körzetek általános házbér­
adó alá fognak esni.

„Le vele!“ kiáltásokkal fogadták a ter­
vezet ezen pontját és az ellenséges hangu­
latot még fokozta előadó azon kijelentése, 
hogy az uj kereseti adó tervezettel a spicli 
rendszert külön díjazással fejlesztik ki. Kikel 
a vallomási kényszer ellen, mely szerinte a 
közönség szekirozása, zaklatása, valóságos 
inquizicionális eljárás.

Az élénk előadás felpaprikázta Filipovics 
pékmestert, ki közbekiáltott: „Úgy fogunk 
járni, mint Ádám és Éva, ruha nélkül! Csak 
adjon az állam bokrot, ami mögé bújjunk!

Nyemete Ferenc magyar szabó talán 
csillapítani akarta feleletével: „Kipusztitották 
az erdőket!“

Filipovics közbeszólásai ezután végig 
tarkították az előadást.

Perjéssy azt fejtegette, hogy az uj ja­
vaslat szerint Magyarországon öt százalék 
lesz a kereseti adó kulcsa, mig Ausztriában 
csak három százalék, ami sújtja a magyar 
ipáit és kereskedelmet, mert igy nem verse­
nyezhet az osztrákkal közös vámterület mel­
lett. Magyarországon is három százalék volna 
megállapítandó.

Az adóztatási javaslatok készítésénél a 
házadó, illetve lak- és üzletbérből alakitolt 
minimális tételek elavultak, a legritkább eset­
ben képeznek igazságos alapot és az uj ja­
vaslat szerint kétszer akkora alap képzésére 
vezetnek, mint az eddigi és igy a tiz száza­
lékos adókulcsnak öt százalékosra csökken­
tése az adó összegében még sem fog válto­
zást okozni.

Az önadóztatás elvéhez való közeledést 
jelent az uj bizottságok összeállítása, de még 
ez irányban is sok a kívánni való. Azt is 
törvénybe kellene iktatni, hogy a fogházak 
fegyintézetek stb. termelései, melyek szintén 
versenyt teremtenek, tartozzanak kereseti 
adó alá.

Az adókivetés évenkénti eszközlése zak­
latja a közönséget. Az évi veszteség a kö­
vetkező évben nem jön számításba, mig 
három éves kivetéseknél a veszteség mégis 
csak megoszlik, miért is a három éves ciklu­
sok fenntartandók lennének. A kivetéseknél 
meg kellene engedni a félnek, hogy magát 
az adókrszámitási javaslatot is megtekint­
hesse és a kivetés alkalmával előbb a kincs­
tári előadó nyilatkozzék, hogy megnyugszik-e 
a megállapított adóban és ez a nyilatkozata 
visszavonhatlan legyen. (Előadó bizonyára 
úgy értette, hogy akkor legyen a nyilatkozat 
visszavonhatatlan, ha az előadó megnyugvást 
jelentett be.)

Visszatérve a házadóhoz, kívánatosnak 
tartaná, hogy a körzetek megalakításánál kér­
dezzék meg a kereskedelmi és iparkamarát is.

A jövedelmi adó a progresszivitás szem­
pontjából helyes volna, de sok hiba van 
benne. A verseny képességét megint csök­
kenti, hogy Ausztriában a progresszivitás is 
kissebb.

Kifogásolja azt is, hogy a kereseti adó­
nál a tényleges jövedelem az adó alapja, 
mig a földadónál a ténylegesnél sokkal kissebb 
kataszteri tiszta jövedelem. Sérelmes az is, 
hogy a jövedelmi adó alapja az összes közös 
háztartásban élők adójának összege, ami 
nagy befolyással van a progresszivitásra és 
igaztalan, mert az egyes tagok külön-külön 
adóalanyok, tehát csak a férj és feleség adó­
ját kellene összevonni.

A betegség, a gyermekek száma az 
adóra csökkentőleg volna figyelembe veendő, 
a vallomási, tanuzási, nyomozási kényszer 
pedig kiküszöbölendő.

Előadó felszólal a kereseti adó kontin- 
gentálása ellen, mert hiszen a földadó kon- 
tingentálását elejtik. Ha mégis kontingentál­
nak, akkor legalább az esetleges többletet a 
kulcs leszállítására fordítsák.

(Minthogy egyszerű referálásra szorit-

Mi más is maradna számára hátra? 
Lilán az atyafiai nyakán élösködjék? Vagy 
deresedé fővel nyakába varrja magát valami 
leányzónak, aki hajlandó öt eltartani, csak­
hogy férjhez mehessen ? Vagy pedig sorra 
jurja befolyásos ismerőseit, hogy dugják be 
valami hivatalba, amihez voltaképp nem ért, 
csak ingyen szedné fül a fizetését.

Eh! sokkal becsületesebben cselekszik, 
ha egy darabka ólommal véget vet mindennek.’

A gazdálkodáshoz ugyan értene. Mikor 
átvette az apjától rámaradt birtok vezetését: 
elemte szép siker is jutalmazta a fáradozá­
sát. De aztán elragadták a nagyúri élet szen­
vedélyéi. Most már visszatérne" az ekeszarvá­
hoz. De hát most már egy barázdája sincs, 
amibe az ekeszarvát beleakassza . .

Csuk az a töld lesz az övé, ami a kopor­
sójára log hullani a véres teste fölött .

Ebben a percben egy hang ütötte meg 
a fülét:
,, Ni m parancsol, nagyságos uram?
Tessék megtenni egy számot. Bizonyosan 
megnyeri! . . .

felpillantott. Egy kucséber állott előtte;

nyakában a tarka cukrosságokkal teli kosár­
ral, kezében a számokkal csörgő zacskót 
rázogatva ...

Flóris belenyúlt a zacskóba, hogy kive­
gyen egy számot. Akkor egyszerre felismerte 
a házalót:

Nini! Ön az, Leipziger ?
A töpörödött emberke ősz szempillái 

alól vizsgapillantást vetett a mulató gavalérra. 
S ő is hangosan felkiáltott:

—• Dér Flóris! Hogy nem ismertem fel 
azonnal! Hiszen ön alig változott. De hogy 
ismert ön reáin, mert én bezzeg megváltoz­
tam. Nem az vagyok már, akivel ön együtt 
sétált a fényes nizzai tengerparton

flóris nagyon is jól emlékezett a bű­
bájos hetekre, amiket az örök virulás hazá­
jában töltött. Sokat sétált akkor Leipzigcrrel, 
a gazdag kereskedővel, a tündöklő paloták 
során, a fényes levelű olajligetek között, 
ferszc, Leipziger urnák akkor nem lógott a 
nyakában a datolyás kosár

— De hát hogy jutott ön ennyire ? — 
kérdezte tőle álmélkodva.

(Magában pedig arra gondolt: hogy ez 
az ember neki is fölteheti ezt a kérdést . . .)

Hát egy kicsit tönkrementem, vono 
gáttá a vállát az örcgecske. Egy pár ross: 
vállalat elvitte minden vagyonomat.

S volt önnek ereje hozzá, bog] 
nyakába kösse a. kosarat s neki induljon énnel 
az uj életnek.

Hát mit tehettem volna egyebet*
Dér flóris egy pár erőset szippantok 

a szivarjából.
Például — hogy véget vessen min

dennek.
falán, hogy megöljem magamat: 

Ments Isten! — tiltakozott hangosan a voll 
nagykereskedő. Nem, erre igazán nem gon­
doltam. Tudja, nagyságos uram: az embei 
olyan legyen, mint a gummilabda. Ha föld­
höz csapja a sors, annál magasabbra kell 
ugornia! . . . Most az éjszakákat járom ezzel 
a kosárral. Kuporgatom a garast. De nem­
sokára újra egy kis boltot nyitok. Fölviszi a 
dolgomat az isten . . . No hát, nagyságos 
uram, tegyen meg egy pár számot. Meglássa, 
bizonyosan nyerni fog . . .

És Dér Flóris régi jó ismerőse kedvéért 
megrakott egy csomó számot. De egymásután
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koztunk, kerüljük a véleménynyilvánítást. 
Itt azonban szükségesnek véljük a javaslat 
rendelkezéseiből előadni a következőket:

Ha az államnak a földadóból, ház­
adóból, tőkekamatadóból és járadékadóból, 
a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
kereseti adójából az általános kereseti adó­
ból és jövedelmi adóból eredő bevétele együtt­
véve kétszáz millió koronát meghalad, a 
többlet a hatszáz koronányi létminimum 
emelésére fog fordittatni.)

Perjéssy László, miután felkérte a 
tagokat, hassanak oda egyenként és összesen, 
hogy az országgyűlési képviselők keresztül­
vigyék a kereskedelmi és iparkamarák memo­
randumának figyelembe vételét, áttért az 
uj ipar törvénytervezet tárgyalására.

Meg van győződve, hogy az ipartörvény­
tervezet második része jobb lesz, mint az 
első. Ezt onnan következti, mert az első 
résszel cseppet sincsenek megelégedve.

Már maga a cim is rósz, mert az 
kalmazottak védelméről szól, holott az uj 
ipartörvénytől, mely hosszú évek használatára 
készül, nem csak az alkalmazottak, hanem 
a munkaadók védelmét is elvárják, még pedig 
az egyenlőség elve alapján.

Nagy hibája a tervezetnek, hogy annyi 
fölösleges aprólékos részletre terjed ki, hogy 
végre is eltévedünk a paragrafusok tömkele 
gében. Hogy hol, hány köpőládát kell elhe 
lyezni és hányszor kell meszelni, az nem 
tartozik a törvény keretébe, tessék azt 
miniszteri szabályrendelettel elintézni

A törvény megállapítja az iparos és 
mester közötti különbséget. Csak vizsgázott 
mester tarthat segédet és fél annyi tanoncot, 
mint segédeinek száma. (Helyeslés.) Ha a 
vizsgázó megbuknék és ebbe nem nyugszik 
bele, uj bizottságot kérhet. Tehát az ipar- 
testületek bizonyos autonom jogokat nyernek.

Az épitő iparban is meg vannak hatá­
rozva a különbségek kőműves, pallér stb. 
között és a megfelelő vizsgák is meg vannak 
állapítva. (Egy hang aradi tömeggyilkosságot 
emlegetett, hol egy építkezésnél előfordult 
szerencsétlenség alkalmával 13 ember halt 
meg, de előadó nem reflektálhatott a meg­
jegyzésre, mert nem tudta, mire akar közbe­

vesztett. Utoljára maga a volt nagykereskedő 
fogta meg a kezét:

— Hagyja már abba, kérem! Úgy 
látszik, nem szerencsés a játékban . . .

Flóris mosolyogva nézett rá:
— Nincs igaza, Leipziger. Mert ha most 

vesztettem is, de maga nem is képzeli, hogy 
mennyit nyertem ...

S most már igazán jóleső derű töltötte 
el a lelkét. Józan volt. Intett a cigányoknak, 
hogy kotródhatnak.

III.
Éppen annyi pénze maradt még, hogy 

elutazhatott egy jó ismerőséhez, Gernyeszegi 
báróhoz:

— Kedves barátom — mondotta neki. 
Hallom, hogy egy gazdatiszti állás van nálad 
üresedésben. Hát én pályázom erre az állásra. 
Nem valami jó ajánlólevél ugyan az én múl­
tam egy gazdaság vezetésére. De hát hidd el, 
hogy én bennem a gavallér ment tönkre, nem 
pedig a földesur . . . Hát azt hiszem, min­
denesetre próbát tehetsz velem. Nem fogod 
megbánni . . .

szóló célozni a szociálista Ízűnek mondott 
megjegyzéssel.)

Mikor a kereskedő és iparos a vándor 
ipar és vásárrendszer ellen küzd. végeladások 
és árverések szigorítását óhajtja, akkor a 
törvénytervezet valósággal vándoripari osztályt 
alapit, mert még vándoripari segédekről is 
beszél, a vásárrendszert kiterjeszti (Közbe­
szólások: „Nem értenek hozzá!“) és azt 
mondja a javaslat, hogy végeladást és ár­
verést két éven belül nem szabad újra tartani, 
tehát két év múlva szabad.

Legjobb szakasza a törvénynek az, 
mely az iparoktatásra vonatkozik. A már 
kellőleg iskolázott tanoncot felmenti az 
iparostanonc iskolába járás alól, ellenben 
azt kimondja, hogy a hanyag tanonc tanonc- 
ideje egy évvel meghosszabbítható.

Már az a paragrafus, mely a munka­
időt határozza meg, az iparos vexálásával 
jár. Aztán a munkaadó még arról is tartozik 
gondoskodni, hogy a munkás ruhát váltson, 
mikor munkába megy, de arról már nem 
intézkedik a törvény, hogy mi történjék 
akkor, ha nincs más ruhája.

A több, mint tiz munkással dolgozó 
munkaadónak a munkarendet a munkások 
meghallgatásával kellene megállapítania, ami 
megint csak .a munkaadó zaklatása, mert 
akinek nem tetszik az ő munkarendje, az ne 
menjen hozzá dolgozni.

Kívánatos volna a gyári és kisiparosokra 
vonatkozó intézkedések szétválasztása, mert 
a javaslat egészen összekuszálja a munkást 
a tisztviselővel stb., holott ezeknek különböző 
munkakörük lévén, különböző megítélés alá 
is kell, hogy essenek.

A munkaközvetítés intézménye nagyon 
helyes volna, de legyen az hatósági, hogy 
erre se a munkás, se a munkaadó befolyást 
ne gyakorolhasson.

Perjéssy azzal fejezi be előadását, hogy 
felkéri az egyeseket, hogy szerezzék be a 
törvényjavaslatot és észrevételeiket jegyezzék 
fel, mert az összes jogos kívánságokat meg 
fogják hallgatni, tehát csak az érdekeltek 
közönye lehet az oka, ha a jogos panaszok 
nem kerülnek napfényre. Minden egyes fél, 
de még jobb, ha a szakosztályok foglalják 
össze az ipartörvény tárgyában alkotott véle­
ményüket és terjesszék be a szegedi keres­
kedelmi és iparkamarához, május húszadikáig.

Spitzer Sándor ipartestületi ügyvezető­
igazgató megköszönte Perjéssy Lászlónak az 
előadást. Kifejti, hogy a javaslatot ahoz nem 
értő emberek csinálták. Az adóreform terve­
zetnél azt csodálja, hogy azt a világ egyik 
leghíresebb financierje készítette és mégis 
azt látjuk, hogy értelmetlen, sőt talán mond­
hatnék : rosszhiszemű.

Ezen kissé túlságosan kemény kijelentés 
után délután 4 órakor oszlott szét a gyűlés, 
mely után még sokáig lárgyalták egyes cso­
portok a két adójavaslatot, az emberi termé­
szetnek megfelelően bizalmatlanul keresve 
benne a sérelmes, terhes részeket.

Hírek.
Uj albínó. Oláh Miklós szatmár­

németi törvényszéki jegyző az újvidéki kir. 
járásbírósághoz albiróvá neveztetett ki.

Esküvő. Ma délelőtt 11 órakor eskü­
szik örök hűséget a róm. kath. plébánia- 
templomban dr. Késmárky Béla köz- és váltó 
ügyvéd .dr. Alföldy Gedeon és neje Faleione 
Mária leányának, Flórának. Násznagyok lesz­
nek : Schmausz Endre ny. főispán és Faleione 
Gusztáv nagybirtokos, kereskedelmi tanácsos. 
Az esküvő után a fiatal pár nászúira megy.

Egyházmegyei hírek. Horváth 
Gyula káplán Kalocsáról Jánoshalmára, Ud- 
vary István pedig Jánoshalmáról Kalocsára 
áthelyeztetett.

Koaauth Ferenc és e várme­
gyei háziiperkiállitáe. A kereskede- 
lemügyi m. kir. miniszter, Kossuth Ferenc a 
Bács-iiodrog vármegyei szövetség által rende­
zendő vármegyei háziipari kiállítás védnök-
irfví e^°f>aí^a a kiállítás támogatására 
1U00 korona államsegélyt utalványozott.

A Báce-Bodrog megyei Iro­
dalmi Táreeeág június hó 8-án, pünkösd 
másodnapján Bácsban tartja a IX. felolvasó ülé­
sét, mely az alapszabályszerü s a megyében tar­
tandó felolvasó ülések között az első lesz. 
Evetovits János bácsi plébános, az Irodalmi 
Társaság választmányi tagja buzgólkodik azon, 
hogy a város és környék intelligenciájának a 
résztvevését biztosítsa. Dr. Hannig Györgyné 
rendes tag is segédkezik, hogy az Irodalmi 
Társaság fellépése minél eredményesebb 
legyen. Sűrű levélváltás folyik e tárgyban 
Vértesi Károly elnökkel a program megálla­
pítására nézve.

Kérelem. A háziiparkiállitás berekesz­
tésekor, f. évi május hó 17-én, a kiállítás ve­
zetősége az Erzsébet-Iigeiben tárgy­
sorsjátékkal egybekötött nagy népünnepélyt 
óhajt rendezni. A népünnepélyre a belépődíj 
30 fillér lesz. Egy tárgysorsjegy árát is 30 
fillérben állapította meg a rendezőség. A 
rendezőség ezúton kéri fel a közönséget, 
hogy a tárgysorsjátékhoz adományaikkal szí­
veskedjenek hozzájárulni. A sorsjátékot illető 
küldemények május hó tí-ig Tomcsányi Aladár 
közig, kiadóhoz (Zombor, vármegyeház) kül­
dendők. A jótékonycélra való tekintettel a 
legkisebb adomány is köszönettel fogadtatik 
és a hírlapokban nyugtázva lesz.— Elfogad­
tatnak élő állatok is, mint szamarak, kecs­
kék, juhok, borjuk, csikók, különféle fajú 
tyúkok, kacsák, libák, kutyák, fürjek, foglyok, 
kanárik, fülemülék, gerlicék, galambok, nyíllak, 
amely adományok ugyancsak május hó 8-ig 
irásbelileg Fernbach Károlyné Öméltóságához 
Zombor levélben jelentendők be és a fel­
ajánlott állatok ugyancsak Fernbach Károlyné 
Öméltósága házához Hákóczi-ut 19. szám alá 
a sorshúzás napján reggel 9 óráig beszál- 
litandók. Eddig adományokat jeleztek: Sztri- 
lich Zsigmond egy szamarat, Faleione Lajos 
egy yorkshierei malacot és egy fehér or- 
pington kakast, Fernbach Károlyné egy 
emdeni gúnárt, Fernbach Károly egy göbét.

Iskolalátogatás. Zundl Péter egy­
házmegyei főtanfelügyelő e hó 27-étől kez- 
dődőleg május 16-ig bezárólag a következő 
helyeken fogja az iskolákat megvizsgálni: 
Ujverbászon, Kucorán, Kidán, Cservenkán, 
Oszivácon, Kissztapáron, Kerényen, a zombori 
tanyákon, Neinesmiliticsen, Csonoplyán, Gyula­
falván, Kossuthfalván, Pacséron, Bajmokon, 
Kunbaján, Madarason és Katymáron.

Adomány. A háziipari kiállítás költ­
ségeinek részbeni fedezésére Fernbach An­
talé 100 koronát, dr. Alföldy Gedeonné pedig 
50 koronát adományozott, amelyért a kiállítás 
rendezősége ezúton is köszönetét mond.

Bácskai festőművész. Kopilovics 
István, bajmoki születésű festőművész, ki tanul­
mányait évek során át Münchenben, majd 
Párisban végezte, jelenleg Flórencben képzi 
magát, honnan pár hó múlva Rómába megy 
és bevégzi tanulmányait az örök városban.
Az erősen fejlő tehetségű művész őszre 
Magyarországba utazik és Budapesten, meg 
Szabadkán festményeiből kiállítást fog ren­
dezni, ami igen érdekesnek Ígérkezik. Tiz 
darab festménye a május hó 10-én megnyíló 
háziipari kiállításon lesz bemutatva.

Mozi Zombonbsn. A múlt napok­
ban egy nagyobbszabásu mozgófénykép 
vállalat érkezett Zomborba. A színház hatalmas 
ponyvacsarnoka a megyeház melletti téren 
van felállítva. A kényelmesen berendezett 
modern sátorban 1000 ülőhely van. A válla­
latnak saját villanyfejlesztő gépje van, képei 
a legújabb szenzációkat tárják a szemlélő elé.
A megnyitó előadást tegnap tartották meg.
Az érdekes műsor minden másodnap változik.

,#
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Háziiparkiállitás Zomborban.
A Rács-Bodrog vármegyei háziipari kiállításra a 
bejelentési batáridő vasárnap járt le. A bejelen­
tett anyag oly nagy, hogy a kiállítás sikere biz­
tosítva van. A szorosan vett háziipari készít­
ményeket méltóan fogja képviselni a megye 
területén levő 20 háziipari szövetkezet, amely 
mind a legszebb tárgyait állítja ki. 
Külön gyűjteményben lesznek bemutatva a 
sokáé és szerb háziipari készítmények azok­
nak szövése és előállítási módja is szemlél- 
tetővé lesz téve. Külön fülkékben lesznek 
elhelyezve Baja, Szabadka, Újvidék, Zenta és 
Zombor városok gyűjteményei. Művészi ki­
vitelű rajzok, festmények, szobrok mintegy 
250—300 darab, fafaragás, hímzés, gobelin, 
vert csipkék, pointlaee munkák a legszebb 
előállításban. Gsetneki csipke, kalotaszegi 
varrottas, selyemfeslás, amatőrjeink remek 
felvételei. A bejelentett tárgyak beküldési 
ideje május hó 1-seje. A kiállítás tisztán vár­
megyei, igy más megyebeliek vagy hivatásos 
mesterek kitüntetésre igényt nem tarthatnak. 
A kiállítás megnyitása május 10-én, bere­
kesztése május 17-én lesz, amidőn az Er­
zsébetijeiben tárgysorsjátékkal (sorsjegy 30 f.) 
egybekötött nagy népünnepély (belépődíj 30 f.) 
rendeztetik.

Nappali áram. A villamvilágitási 
városi bizottság ma d. u. 3 órakor a nappali 
áram megindítása iránt kötendő szerződés 
részletes feltételeinek megállapítása tárgyában 
ülést tart. Ugyanezen ülésben terjeszti be a 
mérnöki hivatal a szinházszálloda villamos 
szellőztető készülékére vonatkozó számlát s 
a tiszti ügyész is ez ülésben teszi meg je­
lentését arról, hogy a közvilágítási lámpák 
szaporításából származó hálózatbővítés költ­
ségeit ki viselje.

Május elsői tüntetések. A hús­
véti szünet után nevezetes parlamenti harcok 
várhatók. Valószínű, hogy nemsokára kipattan 
az általános választói jog tervezete és meg­
indul az élet-halálharc a két ellentétes tábor 
között: azok között egyfelől, akik nemzeti 
alapon kívánják a fontos reform megvalósí­
tását és azok között másfelől, akik az álta­
lánosság, titkosság alapjaira akarják helyezni 
a reformot. A szociáldemokrata párt a leg­
szélsőbb ellensége a kormánynak és ezért a 
leghevesebb agitáció! akarja megindítani a 
kormány reformja ellen. Ki is adták már 
a jelszót: élet-halálharc az általános választói 
jog mellett. Május elsejét akarják felhasználni 
az agitáció kezdőpontjául. Május elsején nagy­
szabású demonstrációkat akarnak rendezni a 
választói jog mellett, a kormány ellen. Éppen 
erre való tekintettel, a belügyminiszter a na­
pokban bizalmas leiratot intézett a hatósá­
gokhoz, hogy a május elsői tüntetéseket 
szigorúan tartsák szemmel és a legkisebb 
rendzavarás esetén tiltsák be a tüntetést, 
illetve a május elsői ünnepséget csak a leg­
nagyobb körültekintéssel és óvatossággal enge­
délyezzék.

Fordulat a milliós pörben. A
múlt heten váratlan fordulat állott be a most 
Szabadkán folyó milliós pörben. Kékért Antal 
olyan egyezséget ajánlott a Bajai Kereskedelmi 
és Iparbanknak, hogy ha néki négyszázezer 
koronát fizetnek, eláil minden további köve­
teléstől, melyet a bankkal szemben támasz- 
ín,t- A *!an*( igazgatósága, ámbár a közgyű­
léstől ez ügyben való további eljárásra nézve 
teljes felhatalmazást és szabadkezet nyert 
mégis áthatva a reánehezedő súlyos felelős­
ségtől, az egyezséget esak úgy volt hajlandó 
megkötni, hogy ha a részvényesek többsége 
azt elfogadja. Ezért csütörtök délután öt órára 
összehívta az igazgatóság a részvényesek gyű­
lését. A gyűlésen a részvényesek annak han­
goztatása es megállapítása mellett, hogy tel­
jes tudatában van minden részvényes annak 
hogy itt büntetendő eselekinény nem fordult 
elő és nem is történt, elfogadta az egyezséget 
azért, mert azt akarja mindenki, hogv vég­
ződjék be a zavar és a bank tovább is aka-

. I dálytalanul működhessék. Ily módon a bank 
i I és Eckert Antal között az egyezség, amely 

szerint Eckert minden további követeléstől 
eláll, létre jött.

Szélhámos földbirtokos. Furcsa 
dolgokat közöltek a fővárosi lapok Papp Ká­
rolyról, akinek évekkel ezelőtt kosárfonó telepe 

, és raktára volt Óbecsén. Papp abbahagyva 
kevés sikerrel végződött vállalatait, legutóbb 

' földbirtokosnak csapott föl, mert hát nincs 
1 szebb és nyugodtabb palya, mint néhány száz 

holdas birtokosnak lenni. Ebben az uj szere­
pében Papp Szlavóniában. Pozsega körül vagy 

. 3000 holdas birtokot vásárolt Biró Jenő buda­
pesti lakostól, gyönyörű kastélylyal, ahova 
hamarosan berendezkedett. Az uj nagyságos 
ur ezután a birtokot saját mérnökével par­
cellázta és igy parcelkinkint gyors egymás­
utánban eladogatta. A jó árért elkelt földek 
értékét azonban magánál felejtette, minden 
más célra használta, csak éppen az nem 
jutott eszébe, hogy a fővárosi tulajdonosnak, 
Bírónak is kellene fizetni. A begyült pénzen 
ezután újabb vállalatokba is kezdett. Valami 
mesés szappangyár fölállításán fáradt, de 
c közben jutott még arra is ideje, hogy egy 
csinos menyecskét is megszöktessen. Majd 
Eszéken a Royal-szálló tulajdonosával kez­
dett alkudni, hogy tőle megvegye a szállót. 
Nem sokulta a kért 800,000 körömit, mert 
hát mi az egy nagy földbirtokosnak, akinek 
c mellett, — mint ö előadta — olyan fele­
sége van, akinek három emeletes háza van 
Budapesten. Ámde a szélhámosság csütör­
tököt mondott. Papp Károlyt, a világot és 
sok mesterséget próbált embert a felmerült 
panaszok folytán letartóztatták.

Jó fogás. Kedden sikerült fogást 
csináltak az óbecsei tiszai halászok. Egy ha­
talmas harcsa akadt a hálójukba. Az óriási 
hal 222 kilót nyomott.

Letartóztatott gyümölcsbe- 
reskedö. A szabadkai kir. törvényszék 
két hét előtt elrendelte a csődöt Tonkovics 
György szabadkai gyümölcskereskedő ellen. 
A csődöt két olasz nagy kereskedő cég kérte 
Tonkovics ellen és egyben csalás miatt is 
följelentették. Tonkovics még a múlt év 
május havában Bossi és Szegre trieszti, 
továbbá Bartoli és Fenili fiumei gyümölcs 
nagykereskedő cégeknél kilencezer korona 
értékben külföldi gyümölcs árut rendelt és 
ettől kezdve, mint a vizsgálat megállapította, 
lehetőleg gyorsan arra törekedett, hogy hitele­
zőit kijátszhassa. Két hét alatt túladott a 
9000 korona áru gyümölcsön, fizetést pedig 
egyáltalán nem akart teljesíteni. Több fize­
tési terminus lejárta után a hitelezők is csődöt 
kertek ellene. A hitelezők erélyes fellépése 
azonban nem nagy hatással volta Tonkoviesra, 
mert az eljárás megindítása utá i is tovább 
folytatta raktárainak kiárusítását és összes 
egyéb ingóságait is eladogatta, úgy hogy 
mindenen, ami értékesíthető volt, túladott.
A szabadkai kir. ügyészség, a csődnyitással 
egyidejűleg csalás miatt elrendelte ellene a 
vizsgálatot. Kihallgatásakor beigazolást nyert, 
hogy mintegy 14000 koronányi árutartozásra 
egy fillérnyi fedezet sincs, az eladogatásból 
befolyt pénzeket részben elrejtette, részben 
pedig anyjának Nagy Tekla gyümölcskeres­
kedőnek adta át. Ezen terhelő bizonyítékok 
alapján Tonkovicsot előzetes letartóztatásba 
helyezték.

Potya pezsgő. Néhány bajai vasúti 
munkás ugyancsak kiváncsi volt, milyen lehet 
az a pezsgő, amiből az urak isznak. Fogták 
magukat és egyszeriben feltörtek egy pezsgös 
ládát a vasúti raktárban, kivettek belőle vagy 
hat üveget és megitták. Pazar jókedvük támadt 
a szokatlan italtól; minden dolgukat kétszer 
is el akarták végezni. Észrevette a bajt az 
állomásfőnök s kérdőre vonta őket. Erősen 
tagadtak, de a lajbli ujjábán megtalált üres 
pezsgősüveg kétségtelen bizonyságul szolgált.

Portómentesség. A kereskede­
lemügyi^ miniszter megengedte, hogy a tüz- 
felügyelőknek hatóságokhoz intézett hivatalos 
levelei és irás csomagjai díjmentesen szállít­
tassanak a postán.

Gondnokság. A szabadkai kir. tör­
vényszék Reitz András zenész, regöcei lakost 
elmebetegseg miatt gondnokság alá helyezte.

Öngyilkos nagyiparos. Dem
dics Illés bajai férfiszabó öngyilkosságot 
követett el. Dervadies, akinek Baján a leg­
kiterjedtebb forgalmú nagy férfiruha üzlete 
volt, a legutóbbi időben fizetési zavarokkal 
küzdött s környezete is azt hiszi, hogy a 
különben egészséges, alig 40 éves ember 
csupán az anyagi romlástól való félelmében 
emelt fegyvert maga ellen.

Merénylet. Csányi Péter 20 éves 
mélykúti kocsislegény husvét hétfőjén dél­
után betért Szűcs Antalné 60 éves 
özvegy asszonyhoz, kit mivel szóval nem 
birt állati ösztönének kielégítésére meg­
szerezni, erőszakhoz folyamodott. Az idős 
asszony teljes erejéből védekezett. Dula­
kodás közben Csányi Péter körmével Szűcs 
Antalnén oly sérülést okozott, amelybe 
özvegy Szücsné alighanem belehal. Az erő­
szakoskodó legény börtönben elmélkedik 
meggondolatlan tette felett.

Agyonütött legény. Óbecséről 
írják: Múlt vasárnap ismét áldozata lett egy 
legény annak a pökhendi legényvirtusnak, 
amely minden csekély okért botot, kést vagy 
revolvert ragad embertársa ellen. Rendesen 
csak megverni, vagy mint ők mondják „rá­
ijeszteni“ akarnak haragos társukra, amely 
akarás bizony sűrűn vérengzéssel és nem 
ritkán halállal is végződik. Ilyen ráijesztés 
okozta a vasárnapi legényhalált is, amelynek 
Tombácz Ferenc lett az áldozata. Együtt 
labdáztak még estefelé a suttyó legénykék 
és este már a labdaverö bot, halált osztó 
fegyverré lön. Tombácz Ferenc két társával 
ment 8 óra után hazafelé, amikor a sötétben 
rájuk támadt egy csomó legény. A dulakodás, 
ütlegelés közben Tombáczot egy hatalmas 
furkós holtai úgy ütötték hátulról fejbe, 
hogy azonnal összeesett. Úgy találták meg 
ülő helyzetben a lal mellett, de már halva 
volt. A boncolás agyrepedést állapított meg. 
A gyilkos legényeket az nap este a csendőr­
ség összefogdosta. Mind 16—17 éves legények 
névszerint Tóth Béla, Szerda Péter és Hevesi 
István, akiketa csendőrség átadottá bíróságnak.

Magyar név. Kiskorú Jaszlics Antal 
bajai tanitóképzőintézeti növendék „Jász“-ra 
és kiskorú Fi ki Ferenc ugyanottani növendék 
pedig „Földesére változtatták családi nevüket.

Goldfahn Sándor és fia cég —
fővárosi mintára — egyes cikkek forgiro- 
zott eladását leszállított árakon eszközli, 
ajánljuk hirdetését a n. é. közönség figyel­
mébe.

Műkedvelői előadás Bezdánban.
A magyarországi munkások rokkant és 

nyugdijegyletének bezdáni fiókpénztára, mely 
Csirszka Konrád védnöksége, Bogyó Sándor 
és Türr Jenő kezelése alatt működik, a saját 
külön alapja javára f. hó 20 án műkedvelői 
előadást rendezett a Dobos-féle vendéglőben, 
előadván Gerő Károly „Próbaházasság“ cinül 
3 fölvonásos énekes színmüvét zsúfolt ház 
előtt. Örömmel konstatálhatjuk, hogy ez a 
műkedvelői előadás egyike volt a legjobbak­
nak, amit műkedvelők eddig produkáltak.

Értelmes és — ami fő — természetes 
beszéd, helyes hangsúlyozás és az egyes 
szerepek gondos áttanulmányozása és jó meg- 
játszása tette élvezetessé az estét. Tóth Ilona 
k. a. mint Szikoráné, Mutterer Terez k. a. — 
Sági Julcsa, Braun Mariska k. a. — Zsuzsánna, 
Szloboda Mariska k. a. — Cira Klári, Győri 
Etus k. a. mint Cili néni, egytől egyig pom­
pásan oldották meg föladatukat. Bálits Ignác 
jó Szikora Márton volt, Braun József jóízű 
Kanócz Gyuri, Kclsch Jakab kedves Bokor 
Berci volt. Heiinan Márton mint Bokor István, 
Homolka Pál mint Patonai Bódog, Pinkert 
Mihály mint Rákóczi Alajos cselédszerző és 
Kedves Károly az ö káplári, levélhordó és 
pincér hármas szerepében igen jól alakítottak 
és játszottak. De a fő-fő sikert — (nem veszik
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Ma és a következő napokban, bezá­
rólag április hó 30-ig eladásra kerül

2500 drb férfiing,
1000 drb divatos napernyő

mélyen leszállított árakon I
Egyben tudomására hozzuk, a n. é. közönségnek, miszerint

= férfi kalapokat =
is, nagy választékban, rendkívül olcsó árakon raktáron tartunk.

GOtDFAfM SÁtmOF ÉS FIA
Zombor, Kossuth Lajos-utca a különlegességi tőzsde mellett.

81-10-7
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|j] Angol nyakkendők, pécsi keztyűk! j

rossz néven a működő kollégák) — Dora 
Karolina k. a. aratta, igazán kedves, mélyen 
átérzett Kanócz Birikéjével. Beszéde, játéka, 
mozgása, maga volt az igazi természetésség, 
a csillogó kedvesség, a jóleső melegség. Mü- 
kitejezéssel élve: enni való volt! Nyílt jelenés­
ben is tapsra ragadta a közönséget. A darab 
betanítását és rendezését Oberreiter Ernő 
végezte az ö megszokott ügyességével és fárad- 
hatlan buzgalmával. Az énekszámok zongora- 
kíséretét Jámbor Béla vállalta el szívességből. 
Ezt a műkedvelői csapatot mindenkor szívesen 
látjuk a színpadon.

A előadás alkalmával felülfizettek: 
Csirszka Konrád 10 kor., Dobos Ferenc 3 
kor., dr. Kovács Lajos, Samarjai Béla, Türr 
Jenő, Pravgyik Antalné (Kis-Kőszeg), Kuzmán 
Miklós 2—2 kor., Reiter Miklós 1 kor. 20 fill., 
Bölcskei Ferenc, Győrfy Mihály, Benedek 
József, Bencze Ambrus, Matzitz Gyula (Zom­
bor), ifj. Keller Antal, Kiss Sándor, Brecska 
Katica, Oberreiter Gerő, Tóth Pál, Jeszenszky 
János 1—1 kor., Major Péter 80 fill., Loschitz 
Miklós, Loschitz Károly, Széhn Miklós, Győrfy 
István, Németh Antal, Végh Gyula 60—60 
fill., Plank Adám, Bekker József 50—50 fill., 
Hadanich Endre (Monostorszeg), Benedek 
Dezső, ifj. Megyerei András, Loschitz Mariska, 
Török Imre, Stefán János, Ébli Vilmos 40—40 
fill., N. N. 40 fill., Szarka Istvánné 30 fill., 
Kleies Mátyás, Kiss Lajos, Schneller Ernő, 
Spitzer Ernő és Sztulich István 20—20 fillért, 
melyért ez utón mond köszönetét a rokkantak 
bezdáni fiókpénztára. Hunyor.

Szerkesztői üzenet.
J. B. Bezdán. A tudósításért köszönet. Épen 

itt volt már az ideje a régen tett ígéretet beváltani. 
Gyakrabban kérjük' tudósításait, üdvözlet.

XT'SrXt'TTÉH..*)

Nyilatkozat.
A lapokban megjelent üldözésem haza­

fias tanítói működésemért, — f. évi április 
hó 23-án vizsgálat volt e tárgyban, — mely 
alkalommal az ügy békés elintézést nyert.

Bulkeszin, 1908. április 25-én.
Tisztelettel 

Qotthárd Sámuel,
ág. ev. tanító.

*1 Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé­
get a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.
276. szám.

<Arlejtési hirdetmény.
Tataháza község elöljárósága egy 

a községháza udvarán építendő zárható 
félszer készítésére és az ahhoz szüksé­
ges összes anyag szállítására árlejtést 
hirdet. Az árlejtés 1908. évi május 
hó 3-ik napján d. e. 9 órakor 
tartatik meg. A költségvetési összeg 
1300 koronát tesz ki, melynek 10%-a 
a vállalkozni szándékozók által az ár­
lejtés megkezdése előtt bánatpénzül 
leteendő.

Az árlejtési feltételek, valamint a 
műszaki terv a községjegyzői irodában 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Tataházán, 1908. április hó 23-án.
Hagel Gyula, Pásztor György,

jegyző. biró.

137. sz. kig. 1908.

pályázati hirdetmény.
A lemondás folytán Zsablya közsé­

gében üresedésbe jött és évi 1000 korona 
fizetéssel javadalmazott községi I. irnoki 
állásra pályázatot hirdetek s felhívom 
azokat, kik az állást elnyerni óhajtják, 
hogy szabályszerűen felszerelendő és a 
szerb nyelvnek bírását igazoló kérvé­

nyüket hozzám folyó évi május hó 
15-ig annál is inkább nyújtsák be, mert 
az azon túl érkezőket figyelembe nem 
fogom venni.

A választás iránt utóbb fogok in­
tézkedni.

Zsablya, 1908. évi április hó 14-én. 

DR. SZÉCHÉNYI TAMÁS,
94—3—1 főszolgabíró.

Eredeti svéd gyártmányú

LEGOLCSÓBB ÜZEM MÁR KIS MOTOROKNÁL IS
Költség 12 ßP. motornál éoi S000 munhaóvót?o :

B o 1 i n d e r s nyersolaj motornál 
nyersolajra ca. 1260 K. 

Benzinmotornál adómentes ben­
zinre ca. 2500 K.

Gőzgépnél szénre és fűtőre ca. 
3Ó00 K.

Tehát a Bolinders motor ára 
teljesen kifizetődik az elért 
megtakarításban, 

ca. 4'/, év alatt benzinmotorral 
szemben.

ca. 3 7, év alatt gőzgéppel 
szemben.

Pénzügyőri ellenőrzés nincsen. 
Kezeléshez nem kell gépész. 
Könnyen kicserélhető alkatré­

szek.
Gyors üzembehelyezés. 
Robbanás nyersolajnál kizárva. 
Csekély hűtő vízfogyasztás. 
Önműködő központi kenés.

Legjobb hajtóerő bármely üzemhez. 
Nyersolaj lokomobilokat cséplőgépekkel is szállítunk. 

Referenciákkal, szakszerű felvilágosításokkal, ismertető prospek­
tusokkal e ajánlatokkal díjmentesen szolgálunk.

== SCHVARCZ JÓSZEF és TÁRSA,--------
gépraktár és műszaki iroda. — Motor osztály. 

BUDAPEST, Váci-körut 26. Táviratcím i ÚSZÓ Budapest.
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GOMBOS NÁNDOR
jégszekrény és fürdőberendezések gyára, épület- és diszműbádogos

ZOMBOR (Bácska).
—. XDÚ.S raktár mindenféle

(vendéglősök, mészárosok 
és magánosok részére);

£iö.rd.ö3^©<da,3rToa,n. H

és —■

© 1 s z er eléselrlo en.

1

\ Ve-..- ‘ - ■ - tf í > jégszekrényekben

Minden e szakmába vágó és rajzszerinti .....

— bármilynemű bádogárúk elkészíttetnek.

Képis árjegyzék kívánatra Mrmenhe küldetik, Mások olcsón ás pontosan.

1478/1908. szám.

Hirdetmény.
Bezdán községben újonnan rend­

szeresített két gyalogrendőri állásra 
pályázatot nyitunk s felhívjuk az ezen 
állást elnyerni óhajtókat, hogy szabály- 
szerű ^kérvényüket 1908. évi május 
lló 17-ig alulirt elöljáróságnál nyújt­
sák be.

Egy-egy rendőr évi javadalmazása 
havi utólagos részletekben fizetendő 
600 korona. Ruházatot és felszerelést 
a község adja.

Bezdán, 1908. április 25-én.
Bosnyák János, Braun János,

Wzö- h. bíró.

Vendéglő átvétel.
Alulírott tisztelettel értesítem a 

nagyérdemű közönséget, hogy

a csatornái vendéglőt
átvettem. Főtörekvésem lesz, hogy
kifogástalan étellel és itallal pontosan 
kiszolgáljam vendégeimet. Kérem a nagy­
érdemű közönségnek kegyes pártolását. 

Zombor, 1908. április 28.

= -■ Farkas János,
vendéglős.

HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

S LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

Segédkönyveid
S*ép kézírással helybeli első­
rangú cégnél azonnali belépésre keres­
tetik.

Fizetési igényeket és eddigi műkö­
dést megjelölő ajánlatok „RÉSZVÉNY- 
TÁRSASÁG“ elmen e lap kiadóhivata­
lába cimzendők. 103-2-2

mechanikai gépműhelye Zombor, Gaiamb-nlca 10. sz.
Mindennemű mechanikai gépek javítóműhelye ugy-
l111"..: ,a.rri)!,e,l8ií' Wkpárok, számozó- és irögépek, gramophoook, villanyos- 
csangók es minden e szakmába vágd gépek javítása 

szavatosság mellett eszközöltetik.

valamint ezen gépek alkatrészeiben. Külső- és belső 
kerékpár-gumik, nyergek, pumpák, csengők, francia- 
20-“ kulcsok, kürtők, küllők stb.

A világhírű „Kaiser“-kerékpárok egyedüli raktára.

siti., .. «r^Tirís^i^r


